

INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ

Registrační číslo CZ.1.07/1.4.00/21.1257

I/2 Inovace a zkvalitnění výuky směřující k rozvoji čtenářské a informační gramotnosti	VY_12_INOVACE_71
Název vzdělávacího materiálu	Německo
Jméno autora	Mgr.Monika Horárová
Anotace	Čtení 5. ročník - odborný text, věcné čtení, doplňování, práce s informacemi, mezipředmětové vztahy- vlastivěda,NJ
Očekávaný výstup vzhledem k RVP	Žák rozlišuje odborný text od uměleckého, popíše jazyk díla, orientuje se v textu
Rozvíjené klíčové kompetence	K řešení problému – vyhledá informace vhodné k řešení problému K učení – propojuje do širších celků poznatky z různých vzdělávacích oblastí
Průřezové téma	VMEGS – objevujeme Evropu
Časový harmonogram	1 vyučovací hodina
Použitá literatura a zdroje	Encyklopedie zeměpisu Země a lidé, Česko-německý slovník
Pomůcky a prostředky	Pracovní list

Text:

Německo leží v srdci Evropy. Sousedí s devíti zeměmi. Přírozenou hranici Německa tvoří dva pásy pobřeží na severu, řeky Rýn na jihozápadě a Bavorské Alpy na jihovýchodě.

Je to úrodná země se širokými řekami a hustými lesy. Německo má velké nerostné bohatství, které mu pomohlo zařadit se mezi přední průmyslové země světa.

Německo je federální republika složená ze 16 zemí, které se nazývají Länder. Každý stát má svou vlastní regionální vládu a vysílá zástupce do Bundesratu. Každý stát si může vytvářet své vlastní zákony upravující otázky školství a orgánů místní správy, ale federální zákony musí schválit Bundestag. V čele vlády stojí kancléř a hlavou státu je prezident.

Nížinaté a písčité pobřeží Německa omývají Baltské a Severní moře. Tato dvě moře spojuje Kielský průplav. Ve vnitrozemí se krajina mírně zvedá do široké rovné pánve, kterou protékají řeky Odra, Labe a Vezera. V údolí řek se pěstuje žito, oves a brambory. V jiných oblastech jsou vysázeny lesy pro produkci dřeva. Na západě leží údolí řeky Ruhr, kde se těží uhlí a železná ruda. Střednímu Německu se často říká Středoněmecká vysočina.

V nejzápadnějších oblastech země se vyskytuje několik pahorkatin mezi horskými předěly.

Vysoko na skalnatých pastvinách se pasou ovce a úbočí pokrývají vinice. Podél řek se táhnou pole osetá pšenicí a ječmenem. Na jihozápadě se rozkládá Černý les, na samém jihu země se zvedají Bavorské Alpy. V této oblasti je nejvyšší hora Německa Zugspitze.

Německo je přední průmyslová země Evropy. Jeho velkoměsta jsou mezinárodními středisky obchodu a bankovníctví. Je to největší evropský výrobce automobilů, zaujímá první místo na světě ve výrobě chemikálií pro léčiva, umělé hmoty a barvy. Další průmyslová odvětví vyrábějí elektrotechniku, elektroniku, nástroje, počítače, textil a jemnou mechaniku.

Nejdůležitější průmyslovou oblastí Německa je Porúří. K nejznámějším vývozním produktům Německa patří pivo, víno a uzeniny.

Text, který jsi četl, patří mezi texty umělecké nebo odborné? Čím se od sebe liší? Uveď příklady uměleckého textu.

Doplň věty, spolupracuj s textem.

Německo leží v srdci Sousedí s zeměmi. Německo má velké bohatství. Je to republika složená ze zemí. V čele vlády stojí a hlavou státu je
Pobřeží Německa omývají a moře. Tato dvě moře spojuje průplav. Na západě leží údolí řeky Střednímu Německu se často říká Vysočina. Nejvyšší hora Německa je
Německo je přední země Evropy. Je to největší evropský výrobce

Najdi v textu cizojazyčná slova a zjisti jejich český význam v česko-německém slovníku.

Urči, zda jsou tvrzení správná

Německo leží na východě Evropy.	ANO – NE
Sousedí s devíti zeměmi.	ANO – NE
V čele státu stojí královna.	ANO – NE
Německo se skládá z 12 zemí.	ANO – NE
Každý stát si může vytvářet své vlastní zákony v oblasti armády.	ANO – NE
Pobřeží Německa omývá Středozemní moře.	ANO – NE
Uhlí se těží v údolí řeky Ruhr.	ANO – NE
Na jihu země leží Bavorské Alpy.	ANO – NE
Nejvyšší horou Německa je Mont Blanc	ANO - NE
Německo zaujímá první místo na světě ve výrobě automobilů.	ANO – NE
Nejdůležitější průmyslovou oblastí Německa je Pobaltí.	ANO - NE